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Passipaikalla

Tuli valmiiksi
Maailma on nyt valmis. Eduskunta esittää, että seuraavalla 
vaalikaudella sallittaisiin samaa sukupuolta olevien meno 
avioliittoon. Homoliittokeskustelu ei ollut kunniaksi 
kummallekaan osapuolelle eikä Suomen maineelle sivistys-
valtiona, jos sellaista yleensä on.

Ehkä viisaimmin puhui Elisabeth Nauclér (r.), joka erään 
toisen asian yhteydessä 
totesi, että vähemmistöön 
kuuluminen ei koskaan 
ole mikään etuoikeus. 
Nauclér kuuluu kolmeen 
vähemmistöön, ruotsin-
kielisiin, ahvenanmaalai-
siin ja maahanmuuttajiin. 
Kaikkia näitä ryhmiä on 
eduskunnassa voimakkaasti kadehdittu.

Sankariksi nousi värittömänä pidetty arkkipiispa Kari 
Mäkinen, joka uskalsi puolustaa yhden vähemmistöryh-
män oikeuksia kovasta metelistä huolimatta. Arkkipiispa 
ei ole Suomessa sellainen kirkkoruhtinas kuin jossain 
muualla. Mäkinen kuitenkin todisti, että Suomen kirkoissa 
saarnataan vielä kristillistä evankeliumia eikä omatekoista 
mooseksenoppia, kuten sosiaalisessa mediassa. 

Ministeri Ristiriita
Ministeri Päivi Räsänen (kd.) moitti pääministeri 
Alexander Stubbia (kok.), joka otti kantaa tasa-arvoisen 
avioliittolain puolesta. Pääministerin pitäisi kuulemma olla 
poliittisissa kysymyksissä puolueeton.

Yleisen käsityksen mukaan pääministeri on Suomen 
johtava poliittinen toimihenkilö 24/7. Lopun aikaa Stubb on 
kokoomuksen puheenjohtaja.

Käsitteet sekoitti oikeusasiamies Petri Jääskeläinen, 
joka ratkaisi, että kirkkoministeri Räsänen esiintyi kesällä 
2013 Kansanlähetyspäivillä Kankaanpäässä yksityishenki-
lönä. Näin oikeuslaitos säästyi laiskuuttaan selvittämästä, 
yllyttikö istuva ministeri siellä rikkomaan lakia.

Kuka on saamelainen?
Syksyn mittaan eduskunnassa on useaan otteeseen keskus-
teltu saamelaisten asiasta. Värikkäät lapinpukuiset ovat 
istuneet tunnista toiseen lehterillä.

Ydinkiistaa käydään siitä, kuka on saamelainen ja kuka 
saa äänestää saamelaiskäräjien vaalissa. Nykyedustajista 
enontekiöläistaustaisella Heikki Autolla (kok.) on tämä 
oikeus.

Pelkkä syntyperä ei riitä saamelaisuuteen. Heikki Auton 
koulutoveri Johanna Ojala-Niemelä (sd.) kertoi, miten 
joku sisaruksista pääsee saamelaiseksi ja toinen ei. Saame-
laiskäräjät itse päättää valitsijoistaan.

Savukoskelainen Eeva-Maria Maijala (kesk.) totesi 
olevansa poronhoitaja, äitinsä olevan Aikioita kuten suuri 
osa saamelaiskäräjiä, isänsä puhuneen saamea Norjan 
poromiesten kanssa ja poikansa alkavan opiskella saamea 
koulussa. Silti häntä ei 2 000:n muun niin sanotun kemin-
saamelaisen kanssa hyväksytä saamelaiseksi.

Eläköön eduskunta
Eduskunta kävi kokoontumassa Kauhajoella 75 vuoden 
tauon jälkeen. Usein eduskunta ei Helsingin ulkopuolelle 
lähde. Ainakin Porvoossa on käyty juhlimassa.

Koskaan ei liene täysin selvinnyt, miksi eduskunta lähti 
syksyllä 1939 Kauhajoelle. Halusiko talvisodan pääministeri, 
Suomen Pankin pääjohtaja Risto Ryti poliitikot pois jaloista 
pyörimästä? Helmikuussa 1940 eduskunta palasi Helsinkiin 
rauhaa tekemään. Jatkosodan aikana se ei pommituksista 
huolimatta lähtenyt mihinkään.

Puhemies Eero Heinäluoma (sd.) korosti Kauhajoella, 
että Suomi oli niitä harvoja maita, joissa koko toisen maail-
mansodan ajan istui toimiva parlamentti ja sen luottamusta 
nauttiva poliittinen hallitus.

Lujaksi vakiintuneella parlamentaarisella menolla oli 
ratkaiseva vaikutus siihen, että täällä siirryttiin hämmästyt-
tävän pienin vaurioin rauhan kauteen. Torikokouksista ei 
ollut eduskuntamme kaatajaksi.

PEKKA ALAROTU

Joku voi kritisoida tänäkin 
itsenäisyyspäivänä sitä, että 
kansakunnan kerma juhlii 
kristallikruunujen loisteessa.

Onneksi juhlii. Meillä on 
sentään syytä juhlia – itsenäis-
tä Suomea.

Kritiikkiä riittää myös sille 
45 miljoonan euron budjetille, 
joka on käytetty Presidentin
linnan peruskorjaukseen.

Onneksi on käytetty.
Linna on kansallis

omaisuuttamme, joka kuului 
saada vihdoin 2000-luvulle.

Jos kansallisomaisuuden 
annetaan rapistua, kohta ei 
olisi mitään korjattavaa.

Me emme ole villisti juhliva 
sambakansa, vaan meidän 
tapamme ovat hillittyjä. Moni 
ulkomaalainen ihmettelee, 

miten voimme seurata tele
visiosta tuntikausia, kuinka 
ihmiset kättelevät.

Rituaalilla on merkitystä. 
Linnan juhlat ilmentävät 
perinteillään turvallisuutta, 
vakautta ja arvokkuutta. 

Niitä tarvitaan muistutta-
maan meitä arjessamme keitä 
me olemme.

Kuuluu suomalaisuuteen 

antaa lupa ilmaista mieli
piteitään kadulla linnan 
ulkopuolella.

Mutta kuuluu myös 
suomalaisuuteen kunnioit-
taa perinteitä ja ottaa osaa 
linnassa tapahtuvaan näy-
telmään – joko osallistujana 
paikan päällä tai katsojana 
kotisohvalla.

STINA HAASO

Kansallinen helmi
KOMMENTTI

Jarkko Sirkiä

Kun kutsuvieraat astelevat itse-
näisyyspäivänä sisään Suomen 
tasavallan presidentin itsenäi-
syyspäivän juhlavastaanotolle, 
heitä odottaa kasvonsa kirkas-
tanut Presidentinlinna.

Helsingin Mariankadun 
ovista sisään tullessa huomio 
kiinnittyy aulan uudenlaiseen 
valoisuuteen. Synkkä katon 
tummuus on poissa.

Portaita yläkertaan noustessa 
valoisuuden tunne kasvaa. En-
nen kättelyä vieraat ryhmitty-
vät katkeamattomaksi jonoksi 
atriumiin, missä on hetki aikaa 
kiinnittää huomio puhdistet-
tuna paikoilleen palautettuun 
Psyke ja zefyyrit -patsaaseen.

Valtiosalissa presidentti 
puolisoineen kättelee vieraat 
tuhansien kristallien loisteessa.

”Remontissa ei haettu kei-
sarillista loistetta, vaan tasa-
valtalaista arvokkuutta. Mutta 
loistetta on kyllä jäljellä peili-
salissa”, kuvailee linnanvouti 
Anne Puonti.

Kun kaikki kristallikruunut 
välkehtivät, saleista ei puutu 
bling blingiä. 45 miljoonan 
euron budjetista on riittänyt 
muuhunkin kuin perinteiseen 
putkiremonttiin.

Perustukset vahvistettiin
Kauppias Johan Henrik Hei
denstrauchin vuonna 1820 
rakennuttaman ja myöhemmin 
keisarilliseksi palatsiksi muute-
tun rakennuksen peruskorjaus 
valmistui viime hetkillä ennen 
itsenäisyyspäivän vastaanottoa.

Linnanvoudin mukaan 
kahden vuoden projektille ei 
annettu edes mahdollisuutta 
viivästyä.

”Suurimmat yllätykset tulivat 
vastaan rakennuksen perustuk-
sia vahvistettaessa. Koska olim-
me yhteisesti päättäneet, että 
työt saadaan päätökseen 2014, 
ne myös saatiin. Täällä tehtiin 
uskomattomasti töitä asian 
eteen”, kiittelee Anne Puonti.

Rakennuksen peruskorjauk-
sen yhteydessä kunnostettiin 
myös esineistöä. Noin 400 
huonekalua on käynyt kunnos-
tettavana. Kristallikruunut ja 
valaisimet on puhdistettu ja 
kadonneiden kristallinpalojen 
paikalle on hankittu uudet. 
Verhot on joko pesty tai uusittu. 
Taidetta on konservoitu Ate-
neumissa.

”On vaikea löytää paikkaa, 
mihin ei ole koskettu.”

Vaikka paljon on tehty linnan 
näkyville osille, suuria muutok-
sia on viety myös rakenteisiin.

”Talotekniikka on nyt saatu 
70-luvulta nykyaikaan. Esi-
merkiksi ilmanvaihdon paran-
nukset eivät näy, mutta ne kyllä 
tuntuvat.”

Kun kulkuyhteyksiä ja esteet-
tömyyttä on saatu parannettua, 
sekä henkilökunnan että vierai-
den on helpompi liikkua talossa.

Esimerkiksi goottilaisen salin 
perälle on piilotettu uusi hissi, 
joka helpottaa huomattavasti 
henkilökunnan kulkua kerros-
ten välillä.

1 800 kutsuvierasta
Lauantaina vietettävä tämän 
vuoden itsenäisyyspäivän juh-
lavastaanotto on Suomessa 76:s 
laatuaan.

Kutsuvieraita on tänä vuonna 
noin 1 800. Tämän vuoden tee-
ma on vapaaehtoistyö.

Valtioneuvoston jäsenten, 
kansanedustajien ja Euroopan 
parlamentin suomalaisedus-
tajien lisäksi paikalle saapuu 
joukko eri tavoin ansioituneita 
suomalaisia.

”Yksi tapa saada kutsu linnaan 
on tavata presidenttipari vuo-
den aikana”, kertoo tasavallan 
presidentin viestintäpäällikkö 
Katri Makkonen.

STINA HAASO

Presidentinlinnan salit sädehtivät  
täydessä loistossaan juuri valmistuneen  
peruskorjauksen jäljiltä.

Astu linnaan ja koe bling bling

Kristallit on pesty ja pinnat hohtavat puhtaina.  
Linna odottaa vieraita saapuvaksi.

Linnanvouti Anne Puontille 
juhlavastaanotto on työtä. 
”Autan vieraita saapumaan 
juhliin ja avustan sota­
veteraaneja.”

Walter Runebergin Psyke ja zefyyrit -marmoriveistos seisoo atriumin korkean kupolikaton alla.

MT 50 VUOTTA SITTEN – LA 5.12.

Ammattikoulutuksen saaneita  
vain 12,6 pros maamme väestöstä
Maamme 15 vuotta täyttäneestä väestöstä vain 12,6 %  
on saanut vähintään kuusi kuukautta kestäneen ammat-
tikoulutuksen, miehistä 14 % ja naisista 11,2 %. Eniten on 
ammattikoulutuksen saaneita ikäryhmässä 25–30. Tämän 
ikäisistä miehistä on koulutuksen saaneita 2§ % ja naisista 
20,5 %. Nämä tiedot ilmenevät v:n 1960 väestölaskennan 
ammattia ja ammattikoulutusta koskevista tilastoista. 
Ammattikoulutuksen saaneista miehistä toimii ammatissa 
99 % ikäryhmässä 35–39. Miehillä kaikissa ikäryhmissä 
aina 55–59 vuotiaisiin asti ammatissa toimivuus ylittää 90 
%. Ammattikoulutuksen saaneista naisista on työvoimaan 
kuuluvia eniten nuorissa ikäluokissa, 20–24-vuotiaista 77,5 
%. Akateemisen loppututkinnon suorittaneita oli v:n 1960 
päättyessä kaikkiaan 51 655, joista miehiä 32 324.

Auto­
mainos 
vuodelta 
1964. 
Oikean 
talviauton 
ostaja sai 
lisäksi 
kaksi talvi­
rengasta 
vanteineen.

Suomen Eläinsuojeluyhdistys-
ten liiton (SEY) toiminnanjoh-
taja, eläinlääkäri Kati Pulli as-
telee linnan juhliin ensimmäistä 
kertaa.

”Kutsu tuli minulle työpai-
kalle, joten eiköhän se eläin-
suojelutyöni kautta ole minulle 
osoitettu.”

Vapaus mielipiteisiin
Juhliin hän saapuu itsenäisyys-
päivänä kiitollisin mielin.

”Meillä on vapaus ilmaista 
mielipiteitä avoimesti ja keskus-
tella ilman pelkoja vainoamises-
ta tai poliittisesta vankeudesta.”

”Oman roolini kautta toivoi-
sin, että Suomi kehittyisi maa-
na, missä voi tehdä itsenäisiä 
valintoja eettisesti ja reilusti ja 
näyttää mallia muille. Suomi 
on aiemmin ollut edelläkävijä, 
mutta EU:n myötä edelläkävi-
jyys on vaihtunut perässä kul-
kemiseksi.”

SEY:n toiminnanjohtaja on 
huolissaan luonnonvarojen 
köyhtymisestä. Hän toivoo, että 

taloudellisten haasteiden ai-
kana uutta suuntaa haettaisiin 
palveluiden kehittämisestä.

”Kun tuotanto siirtyy hal-
vempiin maihin, meidän pitää 
löytää tiemme innovatiivisuu-
den kautta. Jokainen suoma-
lainen voi vaikuttaa yhteiseen 
hyvinvointiimme ostamalla 

suomalaisia tuotteita ja käyt-
tämällä suomalaisia palveluita. 
Sitä kautta tuemme toistemme 
työllisyyttä ja yhteiskuntaam-
me.”

Pullin mielestä Suomessa on 
hyvät yhteiskunnan palvelut.

”Uskon, että voimme turvata 
peruspalvelut. Mutta jostain 
joudutaan myös karsimaan.”

Lapsiperheiden ja ikäänty
vien edut ovat väistämättä jos-
sain vaiheessa ristiriidassa.

Pulli toivoo, että lapsille tur-
vattaisiin hyvät mahdollisuudet 
tulevaisuuteen jatkossakin.

”Meidän aikuisten äänet 
kuuluvat yhteiskunnassa. Teh-
tävämme on kantaa vastuu, että 
politiikkaa tehdään kestävästi 
myös tulevaisuutta varten. Ei 
ajatella vaan itseä, vaan myös 
niitä tulevia sukupolvia.”

STINA HAASO

Eläinten puolestapuhuja sai kutsun ensimmäistä kertaa

Kati Pullin asu itsenäisyyspäiväksi on vielä  
muutostöissä ompelijalla. Kengät ja korut  
on jo valittu, asuun kuuluu myös isoäidin rannekoru.

Markku Vuorikari

jatkoa edelliseltä sivultajatkoa edelliseltä sivultajatkoa edelliseltä sivulta

Jokainen  
suomalainen 

voi vaikuttaa  
yhteiseen hyvin-
vointiimme  
ostamalla  
suomalaisia 
tuotteita.«
KATI PULLI
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